

СВЯТЫНЬСКОЕ

СВЯТЫНЬСКОЕ

Выходятъ еженедѣльно. Цѣна съ до- | Подписка принимается въ редакціи:
ставкою и пересылкою 5 р. За объявле- | по Ковинской улицѣ, въ домѣ Уша-
нія взимается 10 к. со строки. | кова, № 16.

Годъ изданія одиннадцатый.

№ 7.

1896 г.

17 Февраля.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

Отъ 10—12 января 1896 г. за № 7, о прекращеніи занятій въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ въ маѣ текущаго года по случаю предстоящаго Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ, въ виду предстоящихъ торжествъ, по случаю Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, въ маѣ текущаго года, Приказали: 1) Во всѣхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Московской епархіи, мужскихъ и женскихъ, какъ среднихъ, такъ и низшихъ, а равно въ Московской духовной академіи переводные и выпускные экзамены въ академіи и выпускные въ прочихъ учебныхъ заведеніяхъ окончить не позже 3 мая, воспитанниковъ и воспитанницъ, имѣющихъ удовлетворительные годовые баллы (не ниже 3) по всѣмъ предметамъ, перевести въ слѣдующіе классы безъ испытаній, съ тѣмъ, чтобы 5 мая всѣ учащіеся были уволены на каникулы; неудобноеннымъ же перевода безъ испытаній назначить таковыя въ проме-

жутокъ времени съ 15 августа по 1 сентября; 2) въ прочихъ мужскихъ и женскихъ высшихъ, среднихъ и низшихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Имперіи выпускные экзамены окончить не позже 30 мая, освободивъ учащихся отъ занятій на время Коронаціонныхъ торжествъ на три дня; переводныя же испытанія въ духовныхъ академіяхъ, кромѣ Московской, окончить къ 11 мая, а переводъ воспитанниковъ и воспитанницъ среднихъ и низшихъ духовно-учебныхъ заведеній въ слѣдующіе классы, равно какъ назначеніе испытаній недостоеннымъ перевода произвести на основаніяхъ, указанныхъ для таковыхъ же учебныхъ заведеній Московской епархіи, съ отпускомъ на каникулы также 11 мая, и за симъ 3) учебныя занятія во всѣхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Имперіи въ 1896—97 учебномъ году начать 1 сентября; о чемъ, для объявленія къ исполненію по духовно-учебному вѣдомству, напечатать въ журналъ „Церковныя Вѣдомости“.

Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.

О производствѣ кружечнаго сбора на нужды Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества за богослуженіями въ недѣлю Вайй.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Екатеринбургская Духовная Консисторія слушала: копію рескрипта Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича, послѣдовавшаго на имя Его Преосвященства, отъ 31 Декабря 1895 года за № 154, слѣдующаго содержанія: „Усматривая изъ представленнаго Мнѣ Совѣтомъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества отчета постепенное развитіе Екатеринбургскаго Отдѣла Обще-

ства, Мнѣ особенно пріятно выразить Вашему Преосвященству Мою признательность за теплое содѣйствіе Ваше цѣлямъ Общества и просить Васъ передать Мою благодарность всѣмъ Вашимъ сотрудникамъ по этому близкому для Меня дѣлу.

Вмѣстѣ съ тѣмъ сдѣлавъ зависящее распоряженіе о своевременномъ доставленіи изъ Канцеляріи Общества въ Духовную Консисторію ввѣренной Вамъ епархіи правилъ о производствѣ вербнаго сбора 1896 года, съ слѣдующими къ нимъ приложеніями, Я увѣренъ, что Ваше Преосвященство не премините принять зависящія отъ Васъ мѣры къ точному ихъ исполненію.

Между прочимъ приказали и Его Преосвященство 18 Января сего 1896 года утвердилъ: „По вниманію къ тому, что Императорское Православное Палестинское Общество для достиженія цѣлей своихъ поддержанія Православія въ Св. Землѣ въ виду козней противъ него со стороны католиковъ и протестантовъ, пособія русскимъ паломникамъ и ознакомленія православныхъ съ прошедшимъ и настоящимъ Св. Земли произвело уже весьма значительные расходы по устройству церквей, школъ, лечебницъ, подворья въ Іерусалимѣ, по выпуску ученыхъ и народныхъ изданій для ознакомленія со святынями Св. Земли и путешествіями поклонниковъ и что для поддержанія существующихъ учреждений и вполнѣ успѣшнаго достиженія означенныхъ цѣлей требуются огромныя матеріальныя средства, главный источникъ которыхъ составляетъ денежный сборъ въ недѣлю Ваій, Консисторія полагаетъ: предписать печатными указами Настоятелямъ и Настоятельницамъ монастырей, Начальницамъ Общинъ, Благочиннымъ церквей и Правленію Архіерейскаго дома о точномъ исполненіи правилъ, относительно производства

вербнаго сбора 1896 года, изданныхъ Совѣтомъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества и объ оказаніи духовенствомъ епархіи полного усердія къ производству означеннаго сбора.

Сверхъ того, съ цѣлю возбужденія въ православномъ населеніи Екатеринбургской епархіи сочувствія къ нуждамъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, предписатьъ духовенству епархіи, чтобы во всѣхъ церквахъ епархіи въ предшествующій празднику Входа Господня въ Іерусалимъ воскресный день были произведены духовенствомъ епархіи чтенія о Св. Землѣ и о нуждахъ Православнаго Палестинскаго Общества. Воззванія о пожертвованіяхъ, объявленія, бесѣды о Св. Землѣ для бесплатной раздачи по церквамъ и надписи для блюдь при сборѣ денежныхъ пожертвованій за богослуженіями въ предстоящую недѣлю Ваій немедленно разослать Настоятелямъ и Настоятельницамъ монастырей, Начальницамъ общинъ, Правленію Архіерейскаго дома и Благочиннымъ епархіи по количеству церквей для руководства и исполненія.

П Р А В И Л А

для производства совершаемаго въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ СБОРА ДЛЯ ПРАВОСЛАВНЫХЪ ВЪ ІЕРУСАЛИМЪ И СВЯТОЙ ЗЕМЛѢ.

1) Воззваніе о семъ сборѣ, а равно настоящія правила для его производства, печатаются въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

2) Духовная Консисторія заблаговременно доставляетъ во всѣ безъ исключенія церкви епархіи полученные отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества пакеты съ надписями для сборныхъ

блюды, воззваніями, объявленіями и собесѣдованіями, причѣмъ приглашаетъ духовенство къ точному исполненію настоящихъ правилъ и къ приложенію особаго старанія для производства сбора.

3) По полученіи въ церкви воззваній и собесѣдованій священнослужители во внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ по церквамъ и школамъ, гдѣ таковыя имѣются, а также проповѣдью на богослуженіи знакомятъ прихожанъ съ цѣлью настоящаго сбора, причѣмъ при входѣ въ церковь раздаются бесплатно грамотнымъ прихожанамъ воззванія, объявленія и собесѣдованія, доставленныя для сего Обществомъ.

4) За недѣлю до дня сбора къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляется воззваніе Общества о сборѣ.

5) Въ дни сбора паства ознакомляется посредствомъ устной проповѣди съ значеніемъ и цѣлью сбора.

6) Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня во Іерусалимъ (на литургіи послѣ чтенія Евангелія, а на всенощной и утрени послѣ чтенія шестопсалмія).

7) Сборъ этотъ производится въ церквахъ, гдѣ имѣется нѣсколько священниковъ—однимъ изъ нихъ, гдѣ же имѣется одинъ священникъ—церковнымъ старостою или однимъ изъ почетныхъ прихожанъ.

8) По окончаніи богослуженія составляется немедленно актъ о сборныхъ деньгахъ въ присутствіи священника, церковнаго старосты и нѣсколькихъ почетныхъ прихожанъ.

9) Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляются чрезъ благочиннаго въ Духовную Консисторію,

которая доставляетъ ихъ въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. С.-Петербургу, Вознесенскій пр., 36.

ВОЗЗВАНІЕ

КЪ ПРАВОСЛАВНЫМЪ ХРИСТИАНАМЪ.

*«Аще забуду тебе, Иерусалиме,
забвенна буди десница моя».*

Съ этими глубоко-знаменательными словами Императорское Православное Палестинское Общество обращается ко всѣмъ ревнителямъ Святой истины.

Иерусалимъ ознаменованъ величайшими, священнѣйшими событіями изъ земной жизни Христа Спасителя. Здѣсь онъ совершилъ спасеніе наше Своими страданіями и крестною смертію, будучи вознесенъ на крестъ, какъ Агнецъ Божій, взявшій на Себя грѣхи всего міра. Геосиманскій садъ орошенъ Его слезами и падавшимъ съ лица Его отъ туги и изнеможенія кровавымъ потомъ. Голгоѳа освящена его страданіями и окроплена Его святою, безцѣнною кровію. Садъ Аримаѳейскій освященъ положеннымъ въ немъ пречистымъ Его тѣломъ и прославленъ Его славнымъ воскресеніемъ изъ мертвыхъ. Гора Елеонъ свидѣтельствуетъ о славномъ Его вознесеніи. Такъ все священно, такъ все дорого вѣрующему сердцу. И не только эти мѣста священны для него,—и вся Святая земля должна быть достойна чистаго и святаго воспоминанія; вся она освящена богочеловѣческими стопами Христа Спасителя, исполнена безчисленными знаменіями и дѣлами Его любви къ человѣчеству и оглашена Его Святымъ ученіемъ. А Виѳлеемъ, мѣсто Его земнаго рожденія, На-

зареть, мѣсто Его воспитанія и приготовленія къ служенію, священный Іордань, мѣсто Его крещенія отъ Іоанна,—все это такія мѣста, къ которымъ невольно льнетъ вѣрующее сердце съ своими глубокими чувствами любви и благоговѣйнаго поклоненія и почтенія,—все это невольно побуждаетъ къ симъ какъ бы клятвеннымъ словамъ: **аще забуду тебе, Іерусалиме, забвенна буди десница моя.**

Не дивно, послѣ того, что Іерусалимъ и Святая земля всегда имѣли великую притягательную силу; отовсюду и всегда вѣрующіе стремились къ нимъ, горѣли желаніемъ видѣть и облобызать ихъ, сію величайшую святыню. Но эти священныя путешествія, какъ выраженіе влеченій сердца, искавшаго себѣ послѣдняго, высшаго удовлетворенія, въ прежнее время соединялись съ великими опасностями даже за жизнь; враги Христа, овладѣвшіе этими священными мѣстами, дѣлали всякія притѣсненія и подвергали путешественниковъ-христіанъ крайнимъ нуждамъ.

Но что мы видимъ теперь? Удобство, спокойствіе на пути, огражденіе на Святыхъ мѣстахъ, легкость къ посѣщенію ихъ и при этомъ возможное удешевленіе во всемъ, такъ что посѣщеніе Святыхъ мѣстъ сдѣлалось доступнымъ и для людей, не обладающихъ значительными средствами. Все это есть плодъ дѣятельности состоящаго подъ Августѣйшимъ Предсѣдательствомъ Великаго Князя Сергѣя Александровича Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, которое приняло на себя заботы не только объ облегченіи путешествій, но и о возможномъ благоустройствѣ самыхъ мѣстъ. Святая задача его—укрѣпить и утвердить православіе въ насельникахъ Святой земли, исповѣдующихъ истину, и весьма часто терпящихъ притѣсненія

отъ иновѣрцевъ; устройство храмовъ, школъ, богадѣленъ и разныхъ пріютовъ для воспитанія дѣтей составляетъ необходимое средство къ выполненію этой задачи. Въ оправданіе Святой истины Евангелія предъ невѣрующими и сомнѣвающимися оно дѣлаетъ болѣе: дѣлаетъ роскопки, открываетъ древніе памятники, назначаетъ ученія путешествія и изслѣдованія,—а все это необходимо требуетъ и усиленія расходовъ. Но, дѣйствуя такъ во славу Божію, оно дѣйствуетъ какъ представитель всего Русскаго Православнаго народа, для славы его имени.

Съ трудомъ вѣрится, чтобы истинновѣрующее сердце не откликнулось на помощь такой Святой задачѣ Общества и не явило своей ревности по славѣ Божіей своими возможными приношеніями и жертвами. Да не смущается сердце желающихъ содѣйствовать благому дѣлу малостью жертвы, памятуя какъ отнесся Спаситель къ лептѣ вдовицы, и что каждая отъ сердца данная жертва вознаградится благодарною молитвою какъ Русскихъ богомольцевъ, такъ и единовѣрныхъ намъ Палестинскихъ жителей у живоноснаго гроба Даровавшаго намъ животъ вѣчный.

Императорское Православное Палестинское Общество, состоящее подъ Августѣйшимъ Предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергѣя Александровича.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Екатеринбургскаго Епархіального женскаго училища за 1894—95 учебный годъ.

(Продолженіе).

Поведеніе воспитанницъ въ отчетномъ году было вполне удовлетворительно. Изъ представленной Начальницей училища годичной вѣдомости о поведеніи воспитанницъ видно, что изъ общаго числа 269 воспитанницъ балль 4 имѣютъ только 3 воспитанницы, а остальные всѣ имѣютъ балль 5. Поведеніе воспитанницъ опредѣлено было инструкціею, составленною Начальницею училища, разсмотрѣнною въ Совѣтѣ и утвержденною Его Преосвященствомъ,—по утвержденіи, инструкція напечатана въ достаточномъ количествѣ экземпляровъ и роздана воспитанницамъ. Классныя воспитательницы въ наблюденіи своемъ за воспитанницами дѣйствовали вполне согласно съ инструкціею, также составленною Начальницею училища и, по опредѣленію Совѣта, данной имъ въ руководство въ 1893-мъ году. Христіанскія обязанности исполнялись воспитанницами неопустительно и съ должнымъ благоговѣніемъ. Каждодневныя молитвы, чтеніе которыхъ сопровождалось общимъ пѣніемъ церковныхъ пѣснопѣній, а также молитвы предъ началомъ уроковъ и послѣ нихъ, предъ принятіемъ и послѣ принятія пищи совершались воспитанницами въ строгомъ порядкѣ и съ должнымъ вниманіемъ. Во всѣ воскресные и праздничные дни, подъ надзоромъ воспитательницъ, воспитанницы ходили въ церковь и во время богослуженія читали и пѣли на клиросѣ. Для того, чтобы чтеніе было разумное, внятное и громкое, воспитанницы побуждаемы были заранѣе изучить то, что назначалось имъ читать въ церкви. Подготовка къ

чтенію въ церкви совершалась воспитанницами подь руководствомъ воспитательницъ, а прослушивались онѣ Законоучителемъ училища. Къ пѣнію въ церкви во время богослуженій подготавливались учителемъ пѣнія, а пѣли подь руководствомъ нарочито подготовленной къ тому воспитанницы VI класса. Предъ праздникомъ Рождества Христова и въ постъ Св. Четырдесятницы говѣли, исповѣдывались и причащались Св. Таинъ.

По требованіи § 95 Уст. епарх. жен. училищъ, воспитанницы пріучались къ домашнему хозяйству, — сами убирали комнаты и постели по очереди, по очереди же собирали на столъ и подавали кушанья въ столовой.

Что касается женскаго рукодѣлья, то этому искусству обучались всѣ воспитанницы безъ исключенія. Воспитанницы сами для себя шили и починивали платье и бѣлье; при чемъ воспитанницы старшихъ классовъ, сшивъ себѣ положенное платье и бѣлье, помогали въ пошитіи ихъ воспитанницамъ младшихъ классовъ, которыя понемногу только пріучались шить и вязать чулки. Сверхъ пошитія себѣ бѣлья и платья, воспитанницы V и VI классовъ занимались еще починкою церковныхъ облаченій. Обученіемъ воспитанницъ рукодѣлью занимались класныя воспитательницы — каждая въ своемъ классѣ, подь главнымъ наблюденіемъ училищной закройщицы. Сею послѣднею не оставлено было безъ вниманія и обученіе воспитанницъ изящнымъ рукодѣльямъ. Воспитанницы старшихъ классовъ подь ея руководствомъ достаточно научились вышиванію по канвѣ шелкомъ и шерстями. Всѣ работы послѣдняго рода были выставлены на публичномъ актѣ, по окончаніи котораго Его Преосвященство, члены Совѣта и всѣ присутствовавшіе на актѣ осматривали ихъ, и видимо тѣми работами воспитанницъ всѣ остались довольны.

Состояніе здоровья воспитанницъ было вообще удовлетворительное. Случаевъ заболѣванія на 269 воспитанницъ было 253. Преобладающими болѣзнями были: лихорадка (41 сл.), малокровіе (39 сл.), воспаленіе зѣва (25 сл.), нарывы (23 сл.), катарръ дыхательныхъ органовъ (14 сл.), ушибы (13 сл.), зубная боль (11 сл.), мышечный ревматизмъ (11 сл.), корь (10 сл.). Впрочемъ, были случаи и серьезнаго заболѣванія, сопровождавшіяся смертію воспитанницъ. Двѣ воспитанницы V класса,—одна изъ нихъ приходящая,—долго болѣли чахоткою въ домахъ своихъ родителей и тамъ скончались. Случай-же заболѣваній въ училищѣ всѣ имѣли благопріятный исходъ. Заболѣвавшія воспитанницы были отправляемы въ училищную больницу, помѣщавшуюся въ особомъ зданіи. Помѣщеніемъ больныя воспитанницы пользовались довольно просторнымъ и опрятнымъ, пищу получали здоровую и въ достаточномъ количествѣ. Ближайшій и постоянный уходъ за больными воспитанницами, согласно § 74 Устава, ввѣренъ былъ особой фельдшерлицѣ, которая въ исполненіи своей обязанности руководствовалась точными указаніями училищнаго врача. При больницѣ, кромѣ врача, имѣется и фельдшеръ, который и посѣщаетъ ее ежедневно.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

I. Архіерейскія служенія.

7 Февраля—Среда.

Его Преосвященство преждеосвященную литургію совершилъ въ крестовой церкви Архіерейскаго дома въ сослуженіи ключаря протоіерея В. Луканина и іеромонаховъ Онуфрія и Сергія.

8 Февраля—Четвергъ.

Его Преосвященство въ крестовой церкви Архіерейскаго дома совершилъ послѣдованіе акаѣиста предъ образомъ Божіей Матери,

именуемымъ „Утоли моя печали,“ въ сослуженіи ключаря протоіерея В. Луканина, священника Н. Плетнева и іеромонаховъ Онуфрія и Сергія.

9 Февраля—Пятница.

Его Преосвященствомъ преждеосвященная литургія совершена въ той же церкви въ сослуженіи ключаря протоіерея В. Луканина, священника Н. Кибардина и двухъ іеромонаховъ.

Въ теченіе первыхъ четырехъ дней первой седмицы великаго поста Его Преосвященство въ крестовой церкви Архіерейскаго дома совершало на повечеріи чтеніе покаяннаго канона Св. Андрея Критскаго въ сослуженіи монашествующей братіи.

11 Февраля—Неделя Православія.

Его Преосвященство Божественную литургію совершилъ въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи протоіереевъ А. Кроткова, І. Знаменскаго, В. Луканина и священника Е. Парышева. Слово говорилъ священникъ Н. Кибардинъ.

Послѣ литургіи Его Преосвященствомъ при участіи соборнаго духовенства и духовенства прочихъ градскихъ церквей совершенъ былъ обрядъ Православія.

II. Свободныя мѣста.

СВЯЩЕННИЧЕСКІЯ:

Съ 20 Іюня при *градо-Екатеринбургскомъ Екатерининскомъ соборѣ*; земли сѣн. до 50-ти дес.; жал. и квартирныхъ 295 р. 92 к.; капит. причта 10354 р. 61 к.; дох. 7015 р.; душъ муж. пола 2448 и жен. 262³.

Въ *Екатеринбургскомъ уездѣ*:

Съ 2 Ноября при *Знаменской церкви Верхне-Тамьскаго завода*; земли 99 дес.; домъ церк.; жал. 276 р.; дох. 720 р.; душъ муж. пола 2340 и жен. 2489.

Съ 4 Октября 1895 г. при *Вознесенской церкви Каслинскаго зав.*; земли 100 дес.; церк. домъ; жал. 228 р. 57 к.; 20 саж. дровъ; 1½ п. свѣчь; кап. причта; 650 р.; дох. 1060 р.; душъ м. пола 2591 и жен. 2771.

Съ 17 Ноября 1895 г. при *Петро-Павловской единовѣрч. церкви Васильево-Шайтанскаго зав.*; церк. домъ; жал. отъ казны 110 р. 74 к. и отъ заводууправ. 96 р.; дох. 60 р.; душъ муж. пола 335 и жен. 335.

Съ 31-го Января сего года при *Спасо-Преображенской* церкви *Верхне-Уфалейскаго завода*; священ. земли сѣн. 7 дес.; церк. домъ; жал. священникъ получаетъ отъ заводовладѣльцевъ 360 руб., отъ Верхне-Уфалейск. Волостнаго Правленія 120 руб. въ годъ; кап. причта 714 руб.; брат. дох. на причтъ поступаетъ до 1040 руб.; душъ муж. пола 3728 и жен. пола 4106.

Съ 18 Сентября при *Свято-Троицкой* церкви *Аверинскаго села*; жал. 140 р.; дох. 360 р.; церк. домъ; земли 33 дес.; душъ м. п. 473 и ж. 505.

Съ 11 Января 1896 года при *Николаевской* церкви *Коневскаго села*; (2-я вак.); земли при сей церкви пах. 181 дес. и сѣн. 18 дес.; церк. домъ; жал. свящ. отъ прихож. 163 р.; дох. до 1900 р.; душъ муж. пола 2315 и жен. 2576.

Съ 11 Января 1896 г. при *Свято-Троицкой* церкви *Ларинскаго села*; земли при церкви пах. 35 дес. и сѣн. 3 дес.; церк. домъ; жал. свящ. отъ прихож. 124 р.; дох. до 300 р.; душъ муж. пола 874 и жен. 870.

Съ 2 Февраля сего года при *Пророко-Ильинской* церкви *Онежскаго села*; (1-я вакан.) земли при церкви сѣн. дес.; жалованья священ. 144 руб. въ годъ, братскихъ доходовъ на причтъ поступаетъ въ годъ до 1710 руб.; душъ муж. пола 2269 и жен. пола 2396.

Въ Шадринскомъ уездѣ:

Съ 11 Августа при *Срътенской* церкви *Шайтанскаго села*; земли пах. 44 дес., сѣн. 9 и подь лѣсомъ 46 дес.; домъ общественный; жал. 144 р., кап. причта 100 р. дох. до 390 р.; д. м. п. 997 и ж. 1049.

Съ 10 Августа при *Царе-Константиновской* церкви *Дрянновскаго села*; земли пах. 40 и сѣн. 9 дес.; церк. домъ; жал. 141 р. 12 к.; капит. причта 100 р.; дох. до 150 р.; душъ муж. пола 452 и жен. 527.

Съ 17 Августа при *Христорождественской* церкви *Ольховскаго села* (1-я вак.); земли пах. и сѣн. 198 дес.; жал. 105 р. 84 к.; дох. 854 р.; душъ муж. пола 2578 и жен. 2724.

Съ 23 Октября при *Введенской* церкви *Ново-Песковскаго села*; земли сѣн. 5 дес.; общ. домъ; жал. отъ прих. свящ. 337 р. 50 к.; дох. 160 р.; душъ муж. пола 884 и жен. 946.

Съ 11 Декабря при *Свято-Троицкой* церкви *Мѣлонскаго села* (2 и 3 вак.); земли на причтъ полож. пах. 313 дес. и сѣн.

27 дес.; жал. 2-му отъ казны 78 р. 40 к.; квар. въ церк. домѣ; 3-му отъ церкви 78 р. 40 к.; причт. капит. 770 р.; отъ прихожанъ причтъ получаетъ хлѣба около 300 пуд.; дох. до 1700 р.; душъ муж. пола 3425 и жен. 4444.

Съ 15 Января сего года при *Свято-Троицкой* церкви *Макаровскаго* села; зем. при церкви пох. 90 дес. и сѣн. 9 дес.; жал. священ. отъ казны 108 руб.; брат. дох. на причтъ до 560 руб.; душъ муж. пола. 1400 и жен. 1420.

Въ Камышиловскомъ уездѣ:

Съ 27 Юля при *Иоанно-Предтечевской* церкви *Четкаринскаго* села; земли пах. 183 дес. и сѣн. 15 дес.; жал. 141 р. 12 к.; дох. до 800 р.; душъ муж. пола 2752 и жен. 2911.

Съ 12 Января 1896 г. при *Николаевской* церкви *Куровскаго* села; земли при церкви пах. 168 дес. удобной и 10 дес. не удобной; сѣн. 18 дес.; жал. на причтъ 392 р.; дох. до 400 р.; душъ муж. пола 1357 и жен. 1516.

Въ Верхотурскомъ уездѣ:

Съ 21 Марта 1895 г. при *Иоанно-Богословской* церкви *Верхне-Салдинскаго* завода; церк. домъ; жал. 242 р. 40 к.; капит. причта 550 руб.; доход. 2200 руб.; положено отъ заводоуправленія вмѣсто руги въ мѣсяцъ ржаной муки на дѣтей до 7 лѣтъ по 1 пуду, отъ 7 до 14 л.—1½ пуд., вмѣсто этой муки получается по 60 к. за пудъ; душъ м. п. 3449 и ж. 3607.

Съ 15 Мая при *Трехъ-Святительской* церкви *Нижне-Туринскаго зав.*; церк. домъ; жал. 180 р. и 25 р. на прислугу, квартирныхъ 90 р.; дох. до 1500 р.; д. м. п. 3694 и ж. 3860.

Съ 13 Августа 1895 г. при *Петро-Павловской* церкви *Черно-Источинскаго* зав.; жал. отъ заводовладѣльца 261 р. 10 к.; на содержаніе лошади 125 р.; на провіантъ по числу семейства за каждый пудъ 60 коп. и на заготовку дровъ на сажень выдается 1 р. 50 к.; дох. до 400 р.; душъ муж. пола 1139 и жен. 1268

Съ 22 Ноября при *Николаевской* церкви *Николае-Павдинскаго зав.*; церк. домъ; жал. 305 р.; квартирныхъ 90 р.; дох. до 200 р.; душъ муж. пола 831 и жен. 800.

Съ 5 Октября 1895 г. при *Срътенской* церкви *Мурзинскаго* села; земли 99 дес.; церк. домъ; жал. 96 р.; дох. 1465 р.; душъ муж. пола 2014 и жен. 2172.

Въ Ирбитскомъ уездѣ:

Съ 7 Декабря при *Богоявленской* церкви *Краснаго* села (2-я

вак.); земли на причтъ пах. 180 дес. и сѣн. 18 дес.; церк. домъ; жал. отъ казны 78 р. 54 к.; кап. причта 50 р. 82 к.; дох. 1155 р.; душъ муж. пола 1999 и жен. 2102.

Съ 27 Ноября 1895 г. при *Петро-Павловской* церкви *Шадринскаго* села: земли пах. 46 дес. и сѣн. 20 дес.; общ. домъ; жал. свящ. отъ прихож. 132 р.; дох. до 500 р.; д. м. п. 915 и ж. 949.

Съ 26-го Января сего года при *Николаевской* церкви *Нилинскаго* села, земли при сей церкви пах. и сѣн. 81 дес., подъ лѣсомъ и кустарникомъ 7 дес. и неудоб. $7\frac{3}{8}$ дес.; жалованья священ. 108 руб.; кап. причта 304 руб.; брат. дох. въ годъ поступаетъ до 980 руб.; душъ муж. пола 1141 и жен. пола 1323.

Съ 6-го Февраля сего года при *Успенской* церкви *Черновскаго* села; зем. при церкви пах. 59 дес. и сѣн. 6 дес.; обществен. домъ, жал. свящ. отъ прихожанъ 225 руб. и хлѣбнаго сбора: ржи 200 пуд. и овса 100 пуд.; брат. дох. до 410 руб.; душъ муж. пола 564 и жен. пола 626.

ДИАКОНСКІЯ; тѣ же, какія объявлены въ №№ 5—6 Епарх. Вѣдомостей; вновь открылась діаконская вакансія:

Съ 12 Января сего года при *Петро-Павловской* церкви *Петро-Павловской* слободы; зем. при церкви пах. 120 дес. и сѣн. 12 дес.; діакон. жал. не получаетъ; кап. причта 1830 руб.; брат. дох. до 600 руб.; душъ муж. пола 2800 и жен. 2956.

ПСАЛОМЩИЧЕСКІЯ: въ селахъ: Шайтанскомъ, Мостовскомъ, Аверинскомъ, Ново-ипатовскомъ, въ заводахъ: Верхъ-Нейвинскомъ при единовѣрч. церкви, Билимбаевскомъ, Шуралинскомъ, Щелкунскомъ Екатеринбургскаго уѣзда; при градо-Верхотурскомъ Свято-Троицкомъ соборѣ (2-я вак.), въ заводахъ: Черно-Источинскомъ, Всеволодо-благодатскомъ, Петро-каменскомъ, въ селѣ Титовскомъ Верхотурскаго уѣзда; въ селахъ: Ячменевскомъ, Сладчанскомъ, Мѣхонскомъ Шадринскаго уѣзда; Бичурскомъ Ирбитскаго у.; Каменно-Озерскомъ, Квашнинскомъ Камыш. уѣзда (сред. содерж. см. №№ 3, 4 5—6 Епарх. Вѣд.); вновь открылась псаломщическая вакансія:

Съ 12 Февраля сего года при *Богоявленской* церкви *Дялинскаго* селя; жал. псаломщ. отъ казны 90 руб. 46 коп.; квартирныхъ 60 руб. и за провіантъ 19 руб. 44 коп.; дох. на причтъ до 400 руб.; душъ муж. пола 634 и жен. 648.

ПРОСФОРНИЧЕСКІЯ въ селахъ Карабольскомъ, Логиновскомъ, Останинскомъ Екатеринб. уѣзда; Ячменевскомъ Шадрин. уѣзда; Куликовскомъ, Яланскомъ и Реутинскомъ Камышловск. уѣзда; въ селѣ Краснопольскомъ и зав. Нижне - Синячихинскомъ Верхотурск. уѣзда; въ селахъ: Боровиковскомъ и Ялунинскомъ Ирбитскаго уѣзда (о сред. содерж. см. №№ 27—28, 32, 33, 35, 39, 42, 44 и 50 Епарх. Вѣд. за 1895 г. и №№ 1—2, 3, 4 и 5—6 за 1896 г.); вновь открылись просфорническія вакансіи:

Съ 8 Февраля сего года при *Вознесенской* церкви *Корюковскаго* села; жал. отъ церкви получаетъ 12 руб. и отъ прихожанъ добровольный хлѣбный сборъ.

Съ 9-го Февраля сего года при *Вознесенской* церкви *Филатовскаго* села; жал. отъ церкви получаетъ 12 руб. и отъ прихожанъ добровольный хлѣбный сборъ.

III. Перемѣны по службѣ.

Священникъ церкви села Черновскаго Ирбитскаго у. Іоаннъ *Казанскій* **перемѣщенъ** на прежнее мѣсто его служенія въ село Гуляевское того-же уѣзда, согласно прошенію—6 Февраля.

Отказались по болѣзни отъ просфорническихъ мѣстъ: церкви села Корюковскаго Камышлов. уѣзда, псаломщическая вдова Екатерина *Григорьева*—8 Февраля и церкви села Филатовскаго того-же уѣзда псаломщическая вдова Александра *Федорова*—9 Февраля.

Почисленъ за штатъ діаконь, состоящій на псаломщической вакансіи при церкви села Лялинскаго Верхотурскаго уѣзда, Стефанъ *Хитровъ*, согласно прошенію—12 Февраля.

Умерли: священникъ Огневскаго села Екатеринбургскаго уѣзда Адрианъ *Парышевъ*—2 Февраля; протоіерей Макаровскаго села Шадринскаго уѣзда Аввакумъ *Федоровскій*—15 Января; діаконь Петро-Павловской слободы того-же уѣзда Александръ *Меркурьевъ*—12 Января; заштатный священникъ Мезенскаго села Екатеринбургскаго уѣзда Флегонтъ *Пономаревъ*—29 Декабря.

ОГЛАВЛЕНИЕ: Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.—Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.—Правила сбора въ недѣлю Ваій.—Воззваніе.—Отчетъ Екатеринб. Епарх. жен. учил.—Епархіальныя извѣстія.

С К А Т Е Р И Н Б У Р Г С К І Я

Е П А Р Х І Я Л Ъ Н Ы Я В Ъ Д О Ж О С Т И

Годъ изданія одиннадцатый.

№ 7.

1896 г.

17 Февраля.

О Т Д Ъ Л Ъ Н Е О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й .

ПАСТЫРСКОЕ СОБЕСЪДОВАНИЕ

передъ сборомъ въ недѣлю Ваи́ пожертвованій для православныхъ въ Иерусалимѣ и Святой Землѣ *).

Приближается праздникъ Входа Господня въ Иерусалимъ. Въ этотъ торжественный день въ нашихъ православныхъ храмахъ совершается сборъ пожертвованій въ пользу св. мѣстъ Палестины. И кто изъ насъ не хотѣлъ-бы посѣтить Св. Землю, освященную стопами нашего Спасителя и орошенную искупительною Его кровію? У кого нѣтъ желанія облобызать св. гробъ Господень, видѣть и осязать св. Голгоѳу, это страшное и вмѣстѣ съ тѣмъ для насъ спасительное мѣсто страданій Богочеловѣка? Но не каждому это возможно. Однако, никто изъ насъ не лишенъ возможности мысленно узрѣть Виѳлеемъ и Назаретъ, душею перенестись къ подножію креста Господня на Голгоѳу, быть на мѣстѣ славнаго воскресенія насъ ради Воплотившагося, Страдавшаго и Погребеннаго и запечатлѣть свое

*) Члена сотрудника Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества Андрея Кириллова.

усердіе къ священнымъ мѣстамъ своими посильными приношеніями и возможными для насъ жертвами; а въ нихъ такъ нуждаются св. мѣста Палестины! И эта настоятельна нужда въ средствахъ ощущается, не скажемъ даже, для славы нашей православной вѣры, для торжества православія,—нѣтъ, какъ ни странно это, но средства нужны просто для поддержанія и утвержденія послѣдняго въ Св. землѣ. Поревнуемъ же о Господѣ и принесемъ лепту вдовицы къ алтарю Господню, въ св. градъ Іерусалимъ. А чтобы расположить себя къ пожертвованіямъ на это св. дѣло, вспомнимъ хотя въ краткомъ видѣ о судьбахъ православія въ Іерусалимѣ и, нераздѣльно съ нимъ, въ Палестинѣ.

Каждый почти городъ въ Палестинѣ, каждое селеніе, всякая мѣстность, гора, или рѣка, напоминаетъ христіанину о событіяхъ, имѣющихъ для него священную важность. Но особенно священнымъ является Іерусалимъ, этотъ поистинѣ „святой градъ“ для всѣхъ народовъ, исповѣдующихъ единого Бога. Для христіанскихъ-же народовъ нѣтъ и не можетъ быть другаго мѣста на земномъ шарѣ, которое имѣло-бы въ религіозномъ смыслѣ такое важное значеніе, какъ „горній градъ Давидовъ“: здѣсь принесена Богу искупительная жертва за грѣхи людей; здѣсь совершенно наше спасеніе и чрезъ крестъ Христовъ мы примирены съ Богомъ, для насъ отверзты врата рая. Въ Палестинѣ началась дѣятельность избранныхъ учениковъ Господа—Св. апостоловъ, и отъ Іерусалима, какъ средоточнаго пункта, по всей землѣ пронеслись вѣщанія ихъ и въ концы вселенныя глаголы ихъ. Въ Іерусалимѣ образовалась первая христіанская церковь, которая по этому самому, въ отношеніи къ другимъ церквамъ, по

справедливости считается и называется „матерью всѣхъ христіанскихъ церквей“. Какова-же судьба этой церкви?

Еще во времена апостоловъ Палестинскіе христіане претерпѣвали множество разнообразныхъ страданій: ихъ не только поносили, но и подвергали всевозможнымъ гоненіямъ. Послѣдующая-же исторія церкви Іерусалимской полна такихъ страшныхъ переворотовъ, какимъ, кажется, не подвергалась ни одна изъ остальныхъ православныхъ церквей, такъ что ее безъ преувеличенія можно назвать „многострадальною“. Въ 70 г. исполнились слова Іисуса Христа, предсказавшаго полное разореніе священнаго города: Іерусалимъ, послѣ упорной борьбы, былъ взятъ и разрушенъ, а храмъ сожженъ и срытъ до основанія. Тяжелыя времена продолжались вплоть до св. равноапостольнаго Константина, который возвратилъ св. граду его прежнее славное имя и повелѣлъ св. Макарію, епископу Іерусалимскому, надъ пещерою гроба Господня соорудить великолѣпный храмъ. Съ того момента (326 г.) для Св. Земли наступаетъ „золотой вѣкъ“, т. е. лучшія времена, которыя продолжались въ теченіе цѣлыхъ почти трехъ столѣтій. Въ это время, какъ утверждаютъ люди, знакомые съ исторіей, „она была солнцемъ, изъ котораго исходили лучи по всему, что было въ то время лучшаго на землѣ; Іерусалимъ представлялъ осязаемую связь между земнымъ и небеснымъ; пустыни и дебри іудейскія населялись не одною тысячею ангелоподобныхъ людей; гулъ христіанскихъ колоколовъ въ свѣтлую заутреню, по преданію, шель неумолкаемою цѣпью отъ Антиохіи до Синая“. Св. Земля дѣлается мѣстомъ постояннаго паломничества. Но вотъ въ 614 году Хозрой, царь персидскій, сопровождаемый 20,000 озлобленныхъ евреевъ, вторгается въ Св. Землю и пре-

даетъ все огню и мечу. Почти всѣ перкви и монастыри были тогда разграблены, Иерусалимъ съ храмомъ Воскресенія разрушенъ. Только побѣды Византійскаго императора Ираклія возвратили христіанамъ обладаніе Св. мѣстами. Но не прошло и четверти вѣка, какъ Палестиною овладѣвають арабы-мусульмане (въ 637 году). И съ той поры эта несчастная страна дѣлается яблокомъ раздора между собою въ первенствѣ, и переходитъ изъ рукъ въ руки, терпя всякаго рода насилія со стороны невѣрныхъ, такъ что число христіанъ, вслѣдствіе насильнаго обращенія ихъ въ исламъ, сократилось до ничтожной цифры.

Съ 1518 года Сирія и Палестина подпадаютъ подъ владычество турокъ. Съ того времени и понынѣ Иерусалимъ остается турецкимъ городомъ. И если за этотъ періодъ Палестина не испытывала такихъ ужасныхъ гоненій, какія выпадали на долю ея христіанскихъ насельниковъ за прежнее время, то, съ другой стороны нельзя сказать, чтобы православіе встрѣтило и встрѣчаетъ теперь благоприятныя условія для своего существованія. „Вся исторія Иерусалимскаго патріархата за послѣднія три столѣтія, говоритъ одинъ изслѣдователь, выражается въ одномъ сохраненіи и пріобрѣтеніи Св. мѣстъ. Такъ какъ къ тому-же самому стремились латиняне, то между православнымъ патріархатомъ и францисканами завязалась ожесточенная борьба. Разныя притѣсненія и вымогательства мѣстныхъ властей, отстаиваніе своихъ правъ и привилегій предъ Высокою Портою, подкупъ и даже борьба открытою силою были только необходимымъ слѣдствіемъ этого соперничества“.

Въ текущемъ столѣтіи положеніе православія въ Св. Землѣ не улучшилось, напротивъ — даже еще ухудшилось. Вотъ фактъ: въ сороковыхъ годахъ въ Иеру-

салимскомъ патриархатѣ насчитывалось до 40,000 православныхъ, а къ настоящему времени ихъ числится только до 28 т. Что же служить причиною такого прискорбнаго явленія? Обстоятельство это будетъ для насъ понятно, если мы скажемъ, что въ 1841 г. учреждено было протестантское епископство въ Иерусалимѣ, а вскорѣ затѣмъ, въ 1846 г., возстановлено было латинское патриаршество, и эти иновѣрныя миссіи располагають громадными средствами и совращають православныхъ съ пути истины. Особенно опасенъ православію католицизмъ, съ его прекрасно организованными миссіонерскими конгрегаціями и орденами. Теперь католиковъ въ Св. землѣ до 14,000. Цѣлая сѣть католическихъ монастырей, школь, воспитательныхъ домовъ, пріютовъ, пансіоновъ, больницъ и благотворительныхъ учрежденій покрываетъ Иерусалимскій патриархатъ. Въ результатъ всего этого къ 1880 г. положеніе православія въ Палестинѣ оказалось безотраднымъ: храмы пришли въ упадокъ, школь не существовало...

Православная Русь, съ первыхъ временъ своего крещенія, никогда не забывала, да естественно и не могла забыть Св. Земли. Изъ года въ годъ росло русское паломничество ко гробу Господню. И наше правительство обращало постоянное вниманіе на нужды паломниковъ: въ 1847 году была основана въ Иерусалимѣ русская духовная миссія, спустя же 11 лѣтъ учреждено и консульство. Такимъ образомъ положено было начало обоснованію русскихъ въ Св. Землѣ. Еще болѣе помогло этому учрежденіе въ 1860 г. Палестинской комисіи, которая поставила себѣ цѣлю пріобрѣтеніе земельныхъ участковъ въ Палестинѣ и устройство для русскихъ паломниковъ пріютовъ. Въ 1882 г. вы-

зывается къ жизни „Императорское Православное Палестинское Общество“, во главѣ котораго становится родной братъ русскаго православнаго Самодержца, Его Императорское Высочество, Великій Князь Сергѣй Александровичъ. Въ теченіе 14-лѣтняго своего существованія Общество сдѣлало весьма многое къ осуществленію своихъ цѣлей; оно облегчило путешествіе во Св. Землю нашихъ паломниковъ, устроило подворье въ Іерусалимѣ съ больницей и вообще ревностно поддерживаетъ православіе, возстановляя старыя церкви и устроая новые храмы, учреждая школы и учительскіе пансіоны. Общество издало не мало ученыхъ и популярныхъ книгъ, посвященныхъ востоку, производитъ археологическія изслѣдованія въ Палестинѣ и т. п. Словомъ, Православное Палестинское Общество въ своей дѣятельности является необходимымъ выразителемъ всегдашней связи русскаго народа съ главнѣйшими святынями христіанства и православія, ограждать которое отъ западной пропаганды составляетъ одну изъ историческихъ задачъ Россіи. Но тѣ средства, которыми доселѣ располагало Палестинское Общество, совершенно недостаточны; нужно открывать и изыскивать новые источники. Откликнемся же на его зовъ и примемъ участіе въ его благоговѣйномъ усердіи къ общехристіанскимъ святынямъ востока своими пожертвованіями на святое дѣло.

Императорское Православное Палестинское Общество, состоящее подъ Августѣйшимъ Предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергѣя Александровича.

Объясненіе аллилуйнаго стиха:

Приложи имъ зла, Господи, приложи зла славнымъ землямъ.

Во дни св. Четырехдесятницы (кромя субботы, воскресенія и подіелейныхъ праздниковъ) на утрени, когда вмѣсто „Богъ Господь“ положено пѣть „Аллилуія“, читаются четыре стиха, заимствованные изъ 26 гл. кн. прор. Исаи (ст. 9, 11, 15), изъ которыхъ слѣдующій невольнo останавливаетъ на себѣ вниманіе: „приложи имъ зла, Господи, приложи зла славнымъ земли“ (Исаи 26, 15). Взятый самъ по себѣ стихъ этотъ возбуждаетъ нѣкоторыя недоумѣнія, вслѣдствіе чего подвергается неправильнымъ толкованіямъ, иногда—тенденціознаго характера. Настоящая замѣтка имѣетъ цѣлью установить правильное пониманіе этого не совсѣмъ яснаго библейскаго текста, частнѣе: а) объяснить происхожденіе славянскаго (и греческаго LXX) чтенія его въ виду того, что оно, повидимому, весьма отстываетъ отъ еврейскаго (масоретскаго) текста; б) показать, кого разумѣетъ пророкъ подъ „славными землями“; в) разъяснить значеніе молитвы его о приложеніи (пріумноженіи) имъ зла, и г) показать намѣреніе Церкви, установившей читать этотъ стихъ (вмѣстѣ съ вышеуказанными) во дни великаго поста (вмѣсто читаемыхъ при пѣніи „Богъ Господь“ въ обычное время).

А) Въ переводѣ съ еврейскаго разсматриваемый стихъ читается такъ: „Ты умножилъ народъ, Господи, умножилъ народъ, прославился, распространилъ всѣ предѣлы земли“ *). Очевидно, что при такомъ переводѣ евр.

*) См. Русскій переводъ Библии Синодальнаго изданія, русскій переводъ Библии изданія Брит. библ. общества, Толкованіе на кн. пр. Исаи проф. И. Якимова (Хр. Чт. 1885, Май—Іюнь, стр. 419).

текстъ заключаетъ въ себѣ мысль какъ разъ противоположную той, которая дается славянскимъ (и греческимъ LXX) переводомъ.

Было бы бесполезно для нашей цѣли дѣлать здѣсь филологическія разъясненія, какъ могла произойти такая не малая разница между основнымъ текстомъ и переводами. Представимъ только одно мнѣніе, достаточно выясняющее такое различіе. По филологическимъ наблюденіямъ, употребленный въ разсматриваемомъ стихѣ глаголь *jasaph* („приложи“) получаетъ различныя значенія смотря по тому, въ какой грамматической обстановкѣ онъ находится: если онъ сочиняется съ предлогомъ *le* и слѣдующимъ дат. пад., то употребляется *in malum sensum* („приложить зло“), напр. Пс. 119, 3: „что дастъ тебѣ, и что *принесетъ тебѣ* (*josph lac*) языкъ лукавый?“ и далѣе отвѣтъ: „*острыя стрѣлы сильнаго съ углями*“ и проч.; если же этотъ глаголь сочиняется съ *al*, то получаетъ противоположное значеніе и употребляется *in bonum sensum*, напр. Пс. 113, 22 (въ евр. библ. 115, 14): „да приложить Господь вамъ болѣе и болѣе, вамъ и дѣтямъ вашимъ *joseph lehova alejchem alejchem veal-beneichem*. Такъ какъ въ разсматриваемомъ стихѣ глаголь *jasaph* употребленъ съ предлогомъ *le* и слѣдующимъ дат. пад. (*jasahpta lagoj*), то LXX съ полнымъ правомъ перевели его выраженіемъ: „проѣсъ кака“.

Итакъ переводъ LXX не отстываетъ отъ евр. текста, а правильно передаетъ его если не по буквѣ, то по смыслу: оба текста содержатъ одну и ту же мысль о приложеніи или приумноженіи зла народу, частнѣе (по LXX) славнымъ земли.

Б) Кого же нужно разумѣть подъ *славными землями*, объ умноженіи зла которымъ молится пророкъ?

„Славные земли“ и однозначущія выраженія: „слав-

ные князи земли“ (Ис. 23, 8), „высоцыи земли“ (Ис. 24, 4), богатые и высокодерзостные (24, 7—9), живущіе въ высокихъ (26, 5, срв. 2, 11, 17: „высокое людское“ и „гордые взгляды человѣка“) имѣють у пр. Исаи строго опредѣленное значеніе и употребляются почти какъ *термины*. Опредѣлимъ ихъ смыслъ на основаніи тѣхъ изреченій, въ которыхъ они встрѣчаются. Славными князьями земли называются нечестивые купцы тирскіе; они будутъ наказаны, ибо Господь Саваоѣ „совѣща разсыпати вся гордыню славныхъ и обезчестити всякое славное на земли“ (Ис. 23, 8). „Славніи, и велицыи, и богатіи“ снидуть во адъ (5, 14), ибо они забыли Бога, исключительно погрузились въ мірскія дѣла (пріумноженіе имуществъ ст. 8—9) и преданы плотоугодію и сладострастію (ст. 12—13). „Господь Саваоѣ смятетъ славныя съ крѣпостію, и высоцыи укоризною смирятся, и падуть высоцыи мечемъ“ (Ис. 10, 33) за то, что упорствуютъ въ своихъ беззаконіяхъ. „Высоцыи земли, богатые и высокодерзостные, полагавшіеся на себя, надѣявшіеся на свое богатство и силу, понесуть наказаніе („будутъ сожжены“), ибо они осквернили землю, преступили заповѣди, измѣнили уставъ, нарушили вѣчный завѣтъ (Ис. 24, 3, 4, 5). Во всѣхъ этихъ случаяхъ подъ славными (сильными и высокими) земли разумѣются дерзкіе нечестивцы, забывшіе Бога, преступившіе всѣ Его заповѣди и уставы, преданные міру и его удовольствіямъ, превозносящіеся своею силою и богатствомъ и въ своей гордости всецѣло полагающіеся на себя, не помышляя о грядущемъ судѣ Божіемъ и упорно пребывая въ самонадѣянной безопасности и нравственномъ нерадѣніи о себѣ. Такимъ „славнымъ земли“ противоположны „нищіи и убозіи“, подъ которыми разумѣются люди благочестивые,

преданные Богу, возлагающіе на Него свое упованіе и отъ Него получающіе спасеніе; посему они усвоятся Богу, какъ Его народъ (Ис. 10, 2); они возблагодарятъ Господа за то, что Онъ низложилъ *гордыню сильныхъ* (25, 3); во время Мессіанскаго спасенія „возрадуются нищіи ради Господа“, ибо тогда погибнуть „гордые“ беззаконники (Ис. 29, 19, 30 и дал.); нищимъ благовѣствуется Мессіанское спасеніе (61, 1) и проч.

В) Вопросъ теперь въ томъ, какъ понимать молитву пророка о приложеніи или приумноженіи зла (бѣдствій) славнымъ земли, т. е., высокоумнымъ, самонадѣяннымъ грѣшникамъ? Отвѣтъ даетъ намъ самъ же пророкъ въ 26 гл. Поэтому постараемся опредѣлить смыслъ разсматриваемаго стиха въ связи съ общимъ ходомъ мыслей въ этой главѣ. Для этого намъ нѣтъ нужды подробно анализировать все содержаніе ея, а достаточно остановиться на тѣхъ стихахъ ея, которые образуютъ главные пункты въ движеніи и развитіи ея основной мысли; это тѣ самые стихи, которые вмѣстѣ съ разсматриваемымъ читаются во время пѣнія „Аллилуія“, именно: „отъ нощи утреннуетъ духъ мой къ Тебѣ, Боже, зане свѣтъ повелѣнія Твоя на земли“, „правдѣ научитесь живущіи во вселеннѣй“, „ревность приметъ люди не наказанныя“. Опредѣленіе смысла нашего стиха по связи съ указанными дастъ намъ вмѣстѣ съ тѣмъ возможность уразумѣть намѣреніе и мысль Церкви, установившей читать эти именно четыре стиха въ дни великаго поста (вмѣсто обычно читаемыхъ при пѣніи „Богъ Господь“).

Въ первомъ изъ указанныхъ стиховъ („отъ нощи утреннуетъ духъ мой“ и проч.) пророкъ говоритъ, что онъ неусыпно и постоянно („отъ нощи“) стремится познавать повелѣнія, опредѣленія (евр. „суды“) Божіи

на земли. Подобно пр. Аввакуму онъ представляетъ себя стоящимъ на стражѣ судебъ міра, и подобно ему же выносить убѣжденіе, что всѣ событія міровой жизни управляются правдой Божіей. Поэтому онъ желаетъ, чтобы и всѣ вообще внимали судамъ Божиимъ на землѣ и, усматривая въ нихъ проявленіе правды Божіей, сами научились правдѣ или праведности въ томъ убѣжденіи, что Богъ не оставитъ добрыхъ и злыхъ безъ соотвѣтственнаго воздаянія каждому по дѣламъ („правдѣ научитесь живущи во вселеннѣй“). Ибо „если нечестивый будетъ помилованъ, то онъ не научится правдѣ (праведности), но еще болѣе утвердится во злѣ и будетъ злодѣйствовать на землѣ, думая, что останется безнаказаннымъ за свои злодѣянія (ст. 10). Нечестивцы не разумѣютъ высокоподнятой десницы Божіей; но они увидятъ скоро эту карающую десницу и устыдятся, такъ какъ ревность Господа о Его правдѣ, которая есть огонь поядая, обратится на нихъ („ревность приметъ люди ненаказанныя“). Ибо если оставить грѣшниковъ безъ вразумленія наказаніемъ, то они всѣ погибнутъ, какъ погибли уже нѣкоторые и уничтожена даже память о нихъ (ст. 14). Посему-то пророкъ совершенно благожелательно и благочестиво молится о приложеніи или приумноженіи славнымъ земли, т. е. самонадѣяннымъ и высокоумѣрнымъ грѣшникамъ, забывшимъ Бога и надѣющимся только на себя, бѣдствій, желая, чтобы по крайней мѣрѣ наказанія сломили ихъ надменность и высокоумѣріе, напомнили имъ о Богѣ и обратили ихъ на путь покаянія, если не могли привлечь ихъ къ Богу оказывавшіяся имъ доселѣ дѣла милосердія Божія.

Г) Нельзя не видѣть, какъ соотвѣтствуетъ по содержанию разсмотрѣнный стихъ другимъ читаемымъ съ

нимъ стихамъ, а всѣ вмѣстѣ взятыя—тому времени, когда по установленію церковному читаются. Время поста по преимуществу назначено для попеченія о спасеніи, для нравственнаго самоиспытанія, вниманія къ себѣ и сокрушенія о грѣхахъ. Устами пророка Церковь призываетъ насъ постоянно и неустанно стремиться къ Богу и слѣдить въ нашей жизни смотрѣніе и судьбы Божіи о нашемъ спасеніи („отъ нощи утренюеть духъ мой къ Тебѣ, Боже, зане свѣтъ повелѣнія Твоего на земли“). Это вниманіе къ путямъ Промысла Божія, ведущаго насъ многоразличными способами ко спасенію, постоянное памятованіе о томъ, что Богъ слѣдитъ за каждымъ нашимъ поступкомъ, каждымъ словомъ, каждою мыслью и соотвѣтственно имъ воздастъ намъ на судѣ Своемъ, должно научить насъ *правдѣ*, т. е., побудить къ праведной жизни („правдѣ научитесь живущіи во вселеннѣй“). Если же мы, напротивъ, останемся въ духовномъ ослѣпленіи къ судьбамъ Божіимъ о насъ, въ нравственномъ нерадѣніи и безпечности, то вмѣсто милостей Божіихъ навлечемъ на себя бѣдствія и несчастія („ревность приметъ люди ненаказныя“). Они посылаются Богомъ для того, чтобы пробудить насъ отъ нравственнаго усыпленія, безпечности, самонадѣянности и тѣмъ заставить насъ подумать о спасеніи, ибо, не вразумляемые бѣдствіями, мы постоянно пребывали бы въ безпечности и такимъ образомъ погибли бы. Посему Церковь по примѣру пророка и его же словами молится, чтобы Господь возбудилъ безпечныхъ и нерадѣющихъ о спасеніи чадъ ея испытаніями, особенно тѣхъ, которые въ горломъ самоослѣпленіи и самонадѣянности забыли Бога и чають избавленія отъ удручающей человѣческую жизнь бѣдственности своими силами и средствами; это и есть тѣ

славные земли, о которыхъ возносится молитва: „приложи имъ зла (бѣдствія), Господи, приложи зла славнымъ земли“. Эти ниспосылаемая Богомъ испытанія должны приниматься не только безъ ропота и съ покорностью, но по слову Апостола даже „съ великою радостью“ въ томъ убѣжденіи, что испытанія нашей вѣры производятъ терпѣніе, терпѣніе же должно имѣть совершенное дѣйствіе, приводя насъ къ совершенству во всей полнотѣ безъ всякаго недостатка (Іак. 1, 2—4; срв. 1 Петр. 1, 6—7).

М. Савкевичъ.

(Тул. Еп. Вѣд.).

Циркуляръ Тверскаго Губернатора.

На дняхъ Тверской губернаторъ разослалъ земскимъ начальникамъ циркуляръ, въ которомъ имѣя въ виду, что многія изъ сельскихъ обществъ Тверской губерніи желали бы открыть у себя церковно-приходскія школы, но по причинѣ недостаточности средствъ, а также и того что съ тѣхъ обществъ производится сборъ на содержаніе открытыхъ уже школъ земскихъ и на жалованье ихъ учителямъ, не могутъ осуществить это желаніе, предложилъ земскимъ начальникамъ разъяснить подвѣдомственнымъ имъ сельскимъ обществамъ, что они, согласно извѣстнаго указа Правительствующаго Сената отъ 19 сентября 1895 года за № 11753, по дѣлу Николаевского и Кувыкинскаго обществъ Саратовской губерніи *), въ правѣ открыть у себя, вмѣсто существующей земской школы, школу церковно-приходскую.

При этомъ начальникъ губерніи выразилъ увѣренность, что гг. земскіе начальники съ особенною забот-

* Указъ сей напечатанъ въ № 41 Церк. Вѣд. за 1895 г. *Ред.*

ливостью отнесутся къ этому вопросу, составляющему предметъ одной изъ первыхъ государственныхъ потребностей.

Вполнѣ сочувствуя стремленію Тверскаго губернатора—способствовать распространенію церковно-приходскихъ школъ, мы, кромѣ того, замѣтимъ, что избранный имъ для того путь—вполнѣ вѣренъ.

Земскіе начальники по свойству своей должности, по близости къ населенію, суть вѣрные проповѣдники правительственнаго направленія, а потому и могутъ быть оплотомъ противъ посягательства на церковно-приходскую школу, которая въ лицѣ представителей нашего либеральнаго земства имѣетъ заклятыхъ враговъ, противъ непрекращавшейся агитаціи ихъ, имѣвшей всегда цѣлю дискредитировать дѣятельность духовенства по народному образованію и выставить состояніе церковно-школьнаго дѣла въ губерніи въ самомъ непривлекательномъ видѣ. Мы уже видѣли, какими способами для этого пользуются въ нашей губерніи.

Намъ извѣстно изъ дѣятельности земскихъ начальниковъ Тверской губерніи, что только благодаря ихъ внушеніямъ и разъясненіямъ, послѣднія законоположенія касающіяся быта крестьянъ (законъ о передѣлахъ, законъ о выкупѣ) были весьма быстро усвоены сельскими обществами, и случаи составленія на сельскихъ сходахъ неправильныхъ приговоровъ о передѣлахъ сдѣлались весьма рѣдкимъ явленіемъ. Благодаря дѣятельности земскихъ начальниковъ, направляемой губернаторомъ и губернскимъ присутствіемъ, весьма значительное количество мірской надѣльной земли сохранено въ общинномъ пользованіи и многія крестьянскія семьи спасены отъ разоренія.

Поэтому мы ни мало не сомнѣваемся въ успѣшности возлагаемой циркуляромъ Тверскаго губернатора на земскихъ начальниковъ миссіи. (Перм. Е. В.).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1896 годъ
НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЛИТЕРАТУРНО-ПОЛИТИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ

РУССКАЯ БЕСѢДА.

(Второй годъ изданія).

Въ 1896 году „РУССКАЯ БЕСѢДА“ будетъ издаваться въ томъ же духѣ и служить тѣмъ же цѣлямъ, какъ и въ 1895 году. Она останется органомъ т. наз. *славянофильскаго*, или точнѣе— *русскаго народнаго направленія*. Признавая святость церковныхъ преданій и свѣтлыхъ историческихъ завѣтовъ и желая Русскому Народу и Государству жить и развиваться въ полномъ согласіи съ ними, *русское народное направленіе*, которому служить „РУССКАЯ БЕСѢДА“, ставитъ выше всего требованія *правды Божіей* и *христіанскую свободу духа и жизни*. По законамъ этой *правды* и *свободы* оцѣниваются и опредѣляются нами все внутреннія отношенія и дѣла.

„РУССКАЯ БЕСѢДА“ съ бесплатнымъ приложеніемъ „БЛАГОВѢСТЬ“ выходитъ въ первыхъ числахъ каждаго мѣсяца, книжками отъ 12 до 14 листовъ по слѣдующей программѣ:

- 1) Статьи политическія по выдающимся событіямъ въ Россіи и заграничій.
- 2) Статьи литературнаго, экономическаго, историческаго и духовнаго содержанія.
- 3) Церковный отдѣлъ.
- 4) Историческіе, бытовые и этнографическіе очерки; монографіи, воспоминанія, путешествія, жизнеописанія замѣчательныхъ дѣятелей на всѣхъ поприщахъ; описанія нравовъ, обычаевъ и разныя другія статьи научнаго и описательнаго характера.
- 5) Романы, повѣсти, рассказы, стихотворенія и народныя пѣсни.
- 6) Правительственныя распоряженія и отчеты о засѣданіяхъ различныхъ обществъ.
- 7) Внутренняя и внѣшняя хроника разныхъ событій; извѣстія и письма внутреннія и заграничныя.
- 8) Обзорѣніе газетъ и журналовъ.
- 9) Библиографія и критика.
- 10) Извѣстія и разныя ново-

сти. 11) Рисунки, соответствующіе содержанію статей. 12) Справочный отдѣлъ и объявленія.

Въ приложеніи „БЛАГОВѢСТЬ“ помѣщаются статьи богословскаго и церковно-историческаго содержанія.

Подписная цѣна на „РУССКУЮ БЕСѢДУ“ съ „БЛАГОВѢСТОМЪ“ съ доставкою и пересылкою во всѣ мѣстности Россіи и за границу: *на годъ шесть руб., на полгода три руб.* ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА по одному рублю въ мѣсяць, безъ надбавки. ВЫСЫЛАЕТСЯ и съ наложеннымъ платежемъ. Цѣна отдѣльной книжки въ розницу 1 руб.

Подписка принимается: въ конторѣ Реданціи „РУССКОЙ БЕСѢДЫ“: С.-Петербургъ, Троицкая ул., д. 18, а также, въ С.-Петербургскомъ Слав. Обществѣ, Площадь Александровскаго театра, д. 9, и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ: НОВАГО ВРЕМЕНИ, Новостей, Карбасникова и др.

А. В. Васильева.

Издатели: Е. А. Евдокимовъ.

Редакторъ В. Драгомѣрецкій.

В. С. Драгомѣрецкій.

3—2

Вышла изъ печати и продается брошюра „Пьянство, его вредныя послѣдствія и средства къ ограниченію его“. Состав. Законоучитель Екатеринбургской гимназій священникъ Василій Гагинскій. Изданіе Нижне-Тагильскаго Общества Трезвости. Цѣна 5 коп.; съ пересылкой 8 коп.

Съ требованіями обращаться въ Нижній Тагиль въ Комитетъ Нижне-Тагильскаго Общества Трезвости. 10—2



Редакторъ священникъ Н. Кибардинъ.

ОГЛАВЛЕНИЕ: Пастырское собесѣдованіе передъ сборомъ въ недѣлю Ваій.—Объясненіе аллилуйнаго стиха.—Циркуляръ Тверскаго губернатора.—Объявленія.

Печатать дозволяется. Цензоръ протоіерей А. Кротковъ.

Екатеринбургъ. Типографія Ш. Я. Сапожникова.